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Figgvényvizsgalat

. . X3 - 3x% - 10x+24 .
1: Végezzen teljes fii snyvizsgalatot az f (x) = fu cnyen, valamint
ég jes fiiggvényvizsgs (X) = s 1as ap (i9GvEny

adjameg hatarértékét az x = 2 helyen!
Az x =2 helyen, behelyettesitéssel, f(X) nevezoéje, sét aszamlalojais, 0 értéki. (Nem
veéletleniil kérték ott a hatdreérteket.) Ebbol tudjuk, hogy a szamlalo és anevezé egyik gyoke
(nulla-helye) az x, = 2. Mivel tetszéleges n-ed foku polinom felbonthato gysktényezsinek
szozatara
p(x)=a x" +a_x“'+..+ax +a, =a (x- x){x- x,)%..xx- x. ) ahol x3, X,... % @
p(x) polinom gyokei (null-helyei).
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Pl: a x>+ 2x- 8 polinom gyokei: X, = 5

igy a
=-4
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gyoktényezés alak: x* +2x- 8= (x- 2){x +4) ami visszaszorzassal ellenérizhet.
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PI2: a 4x” - 8x + 4 polinom gyokei: X, = 2 = : j azaz az x=1 kettés
i4
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ayok, igy agyoktényezés alak: 4x? - 8x+4 = 4(x- 1)Xx- 1)=4(x- 1f ami

visszaszorzassal szintén ellendrizheto.
A feladatban a szamlal6 és a nevez6 egyik gyokét mar ismerjiik (x = 2), igy az ehez tarozé
X - 2 gyoktényezovel elosztva mindkett6t, masodfoku polinomot kapunk, aminek gyokeit
mar ki tudjuk szamitani.
Polinom-osztas:

(- 3*-  10x+  24):(x- 2)=x2- x- 12+
- ¢- 2X) X-
- x*-  10x+ 24

- (-x*+  2X)

=x?- x-12

-12x+ 24
- (-12x+ 24)
0

A modszer: mindig az osztand6 és az 0szto legnagyobb fokszamu tagjanak hanyadosat
3
képezziik (elsd lépésben pl.: LA ), majd az eredményt az osztéval megszorozzuk és
X

kivonjuk az osztandobol (masodik Iépés: (x - 2)xx® = x® - 2x?), igy kapunk egy maradékot
(harmadik Iépés: (x® - 3x2 - 10x+24)- (x* - 2x2)=- x? - 10x+24 ). A tovabbiakban ez a

2

maradék lesz az osztando és megismételjiik aharom lépést ismét ( =-X;

X
(x- 2)q- x)=- x> +2x; ( X2 - 10x+24)- ( X2 +2x): - 12x + 24). A keletkezs
maradékkal addig csinaljuk ezt, amig a fokszama kisebb nem lesz az osztoénal. Az igy
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maraddé maradék és az oszto hanyadosa a polinomosztas utan marado tortrész (most éppen 0)
atobbi az egészrész (most x° - x - 12).
(X*- 3x*-  18x+ 40):(x- 2)=x2- x- 20+
- (X*- 2x%)
- x*-  18x+ 40
- (-x*+  2x)

0 =x?- x- 20
2

- 20x+ 40
- (- 20x+ 40)
0

A kapott masodfoka nevezot mar fel tudjuk bontani gyoktényezokre:

x*- x- 20b xZ’S::LJ_r 1- 4X%- 20 :} 54,igy: x? - x- 20=(x- 5){x+4)
L

2

A nevezé teljes alakja
x% - 3x%- 18x+40 = (x- 5)x +4)x{x- 2)

Az értelmezés tartomany ebbdl (a nevezé nem lehet 0):
Di:xl R,xt 5,x1 -4,x1 2,

A szamlalot is tovabb bonthatjuk (ez f(x) zérushelyeinek kereséséhez kell, elhagyhato)

x?- x-12p xz’gzlir 1-4X%- 12 :} 43,igy: X2 - x-12=(x- 4){x+3)
L

2

A szamalo teljes alakja
x% - 3x%- 10x + 24 = (x- 4){x+3)qx- 2)

A fiiggvény hatar értékének vizsgalata akritikus helyeken (x® ¥, x® -¥, x =5, X =-4, X =2)

1 1 .01, 1
X310k _ X -3x - 10x+24 e L9, 10T
¥ x° - 3x? - 18x+40 ¥ x*- 3x?-18x+40 1 ex 1 .1 1

= 1037018 440

X X X X

1 1.1, 1

K10k X3 - 10x+2d o L9, 10T
x©-¥ x3- 3x°- 18x+40 x@-¥ x°- 3x*-18x+40 1 xo-¥ 1 1 1

T 1-3--18° +40 -
x3 X NG x3

i X7 3% - 10x+24:”m(x- 4){x +3)qx - 2)_“m(x- 4{x+3){x-2) 1 _
x®5 x° - 3x? - 18x+40 05 (x- 5){x+4){x- 2) 5 (x+4){x-2)  (x-5)
(5- 4)x5+3)45- 2)><Iim 1 8y 1
(5+4){5-2) es(x-5) 9

Jobb oldali hatarérték képzése: x, = 1, 5p x,® 5x,>5

n
§>4|m 1 :§>4|m 1 :§><I|m 1 :§><Iimi:§>4imn:¥
9 x®5(X_ 5) 9n®¥(xn_5) 9 re¥ gad 6 _0 9n®¥£_('.j 0 ne¥
GC— +5+- 5+ C +
een g g eng
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Bal oldali hatarérték képzése: x_ = - %+ 5b x ® 5x <5

8uim— =8 uim—1 =8 im 1 __=§>4im 1 __=§>4im(- n)=-¥
9 x®5(x 5) 9 ne¥ (Xn 5) 9 n®¥@1+59 59 9 n®¥&i£9 9 ne¥

&n' % & ng
lim x* - 3x* - 10x+24 _ lim (x- 4){x+3)x{x- 2): lim (x- 4){x+3){x-2) 1 _
x®-4 %3~ 3x? - 18x+40 x@-4(x- 5){x+4){x- 2) x4  (x-5){x- 2) (x +4)
_(4-4)p{a+3x-4-2) 1 1

(- 4- 5)K- 4- 2) x0-4 (x +4)
Jobb oldali hatarérték képzése: x, = % -4b x,® -4;x,>-4

8, 1 _ 8., 1 _ 8. 1 8, 1 _ 8.,
- =xlim——=- =¥im =-—{dim——————— =- —{dim——=- —X{imn=-¥
9 x®-4(X+4) 9 ne¥ (Xn+4) 9 no¥ ggedl 4@4_49 9 m¥gly 9 nev

ggn g g &ng
Bal oldali hatarérték képzése: xn:-£-4b X, ® -4;x <-4

n

C8uim—t = Buim Lt = Byim L - 8u4im—t = B4im(-n)=¥
9 x®-4(X+4) 9 ne¥ (Xn+4) 9 n®¥ gap 1 o) 0 O ne¥ o 10 9 ne¥

¢c- —- 4r+4= ¢+

ee n ] 17 e Ng

lim =lim

x3- 3x2- 10x+24 _ . (x-4)><(x+3)><(x-2):|.
x®2 x3 - 3x%- 18x+40 @2 (

A fiiggvény vazlatos felragjzolasahoz most mar rendelkezésre allnak az alabbiak:
. . B . B . _10 . 3 . 3
lim f(x)=1, XI|®r_n4f(x)—¥ , 1|®r_rlf(x)—-¥ , IX|®n;f(x)—l—8, IX|®n;f(x)—-¥ Climf(x)=¥,

X® - ¥ X®5
X<-4 x>-4 x<5 x>5

lim f (x) =1, tovébb4 azérushelyek: x, =-3, x; = 4.

f(x)
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